

抱着患病的父亲,他改造心更切

望春监狱举行元宵帮教活动,用亲情唤游子归



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 蒋秉盛

“老婆,等我回家,好吗?”2月13日,元宵节刚过,宁波市望春监狱的服刑人员迎来了他们的团圆日。当天下午,望春监狱举行“情唤游子归”亲情帮教活动,50多名服刑人员在监狱内与亲人见面。五监区服刑人员黄某在现场为妻子念了一封信,一旁的妻子时不时为丈夫擦拭眼泪,质朴的语言感动了现场所有人。

“妻子真的很不容易”

下午1点半,见面活动在望春监狱的几个监区同时开始。

“对不起!对不起!”服刑人员李某抱着许久不见的妻子、女儿痛哭起来,嘴里一直重复着这三个字,一旁的监区副教导员王振华看在眼里,示意民警别去打扰。

王振华告诉记者,李某的父亲过世了,这个消息他帮李某的妻子瞒了整整一年,当天借着进监帮教的机会,李某妻子把真相告诉了他。“李某一直是个很孝顺的人,几乎每次亲情电话都会问起自己的父亲,他妻子只能以各种理由搪塞过去。今天进监之前,他妻子找我商量说,不想再瞒下去了。”王振华说。

李某情绪平稳后,接受了记者的采访。“我不怪妻子,她也是为了我好。现在回想起来,过去一年,她一方面要照顾家里,一方面还要编各种理由安抚我,真的很不容易。”说起妻子,李某的眼圈又红了起来。

一旁的妻子、女儿一直紧紧抓着李某的手。妻子说:“感谢监狱给我们机会参加这次活动。正是有了这样的机会,我才决定今天告诉他这个事情,因为至少在他伤心的时候,我和女儿都在他的身边。”

“好好改造,早点出去照顾父亲”

在一监区,原创的情景剧《爸爸,我们长大了》,正由监区警官与服刑人员携手合作表演。

主演服刑人员黄某,同时也是该剧的原型。这个28岁的宁波小伙是家中独子,因挪用企业公款赌博而入狱。一监区管教民警王立平告诉记者,黄某在监狱改造表现很好,黄某的父亲每个月都会来监狱探望他,黄某也对出去以后的生活充满了信心。但就在两个月前,黄某得知父亲患了肺癌,这个消息犹如晴空霹雳,一下子击中了他的心,原本性格开朗的他不再开口说话了,作为独子不能陪伴尽孝的愧疚感让他无地自容。

“如果当初没有犯傻,现在就不会这样了。”说起当初犯的罪,黄某十分悔恨,“现在我想做的就是好好改造,争取立功,能够早点出去好好照顾我父亲。”在演出现场,黄某紧紧抱着许久未见的父亲,泪流满面的父亲安慰儿子说:“希望你更加努力,爸爸等你回家。”



架起高墙内外的亲情之桥

“我选择‘家’字。”选完字的小刘拿起毛笔准备在红纸上写字,在此服刑的刘某赶紧过来帮儿子按住纸张,一个苍劲有力的“家”字在父子俩的默契配合下完成,刘某激动地举起“家”字给狱友们欣赏,现场响起了雷鸣般的掌声。

这是六监区元宵节互动活动中的一幕。六监区教导员谢武益说:“我们在互动环节让大家来写‘家’‘爱’等字,就是要以此唤起家庭亲情、唤起亲人爱意。”

而在九监区,彝族服刑人员一首民族歌曲《妈妈》,唱哭了所有在场服刑人员和家属。活动临近尾声,五监区服刑人员演唱了《妈妈,我想回家》为家属送行。

除了与亲人亲密接触,服刑人员家属还参观了监狱“成长四季”活动展板。据了解,望春监狱近年来开展了多种多样的亲情帮教活动,成效显著。副监狱长刘春光表示,在元宵佳节到来之际,组织亲情帮教活动,一方面是想让服刑人员家属实地了解自己的亲人在服刑改造过程中的生活起居、医疗卫生、接受教育等各个方面的情况;另一方面,也是希望通过活动,使服刑人员在亲情的叙谈中感受家人的温暖和关怀,珍惜亲情,坚定信心,安心改造,做一个正直、有责任心的守法公民,争取早日回家与亲人团聚。

民警细心帮教解心结 戒毒人员与父释前嫌

本报记者 陈立波 通讯员 章灵峰

本报讯 “谢谢队长,没有你的鼓励和支持,都不敢想我会变成什么样子。”近日,省十里坪强制隔离戒毒所的戒毒人员殷某在提前解除强制隔离戒毒前,主动来到民警值班室,向帮教民警表达了自己的感激之情。

今年33岁的殷某,出生在龙泉市,曾因寻衅滋事被判刑1年,后因吸食冰毒被送进省十里坪强制隔离戒毒所执行强制隔离戒毒2年。

人所后,殷某频频与其他戒毒人员因琐事发生争吵、打架。受到处罚后,更是表现出了“死猪不怕开水烫”的消极态度,与同戒人员争吵、习艺劳动不积极、开饭时插队等违规违纪行为时有发生。

为尽快帮助殷某走回正轨,帮教民警多次找他谈话,但每次都因殷某的不配合而很快结束。

经过长时间的了解,帮教民警终于发现了殷某深埋心底的秘密。原来,他一直记恨着自己的父母,认为自己进戒毒所都是父母害的,是他们把自己送进了戒毒所。他还曾在一份入所的心里测试中写道:“现在对生活失去希望,我不应该强戒,他们连自戒的机会都不给我,心都死了。”



为了解开殷某的心结,帮教民警多次联系其父母,并按照所里的规定成功安排了一次亲情会见,但事与愿违,会见的气氛很差。几天后,殷某更是因为父亲未帮其还信用卡的欠款,而在打亲情电话时和父亲大吵了起来,并扬言以后再也不会见了。

“今天,你去打这个电话,说明你还是想你父母的。他们也是为你好,只要你能改,他们肯定会帮你的。”帮教民警一边帮殷某做心理疏导,一边继续做其父母的思想工作,并让其父亲在信用卡的最迟还款期限前帮他还清了欠款,还引导其父亲通过帮教民警的邮箱给殷某写了一封家信。

“都是我不好,我不应该怪他们的,他们已经为我做了很多了。”看着民警打印出来的家信,殷某再也控制不住内心的愧疚之情,泪水瞬间夺眶而出。

很快,殷某的态度发生了很大的转变,不但每天积极参加习艺劳动,还主动参与所、大队组织的各项活动,最终提前解除强制隔离戒毒。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办



红叶

南湖监狱五监区二分监区 周越年

香山红叶漫,
长城千年巍。
塞北风雪寒,
江南依旧春。
忆青春年少,
情怀格外爽。
互赠互勉励,
红叶递心意。
辗转飞鸟逝,
无情流水去。
身被樊笼困,
思绪云外飘。
相思难相见,
情深心底埋。
伊人何处立,
红叶红依然。



希望

南湖监狱三监区三分监区 王奉明

当亲人眼睁睁看我戴着手铐离开,
我的泪水已忍不住悄然滑下,
一时的贪念带给我牢狱之灾。
当悔恨、惆怅、寂寞涌上心头,
往事历历浮现,我无法入眠,
残酷的现实将我的美梦无情击碎。
呜呼痛哉,呜呼哀哉!
此时,亲人的唠叨话语在耳边响起,
最忠言的警告却成了我的耳旁风。
我忘乎所以,当想起他们的时候,
我的手已被戴上冰冷的手铐。
此时,我虽身陷囹圄,
但已幡然悔悟。
漫漫改造路,
亲手种下的苦果只能自己尝。
当一轮太阳又升起照进铁窗的时候,
我看到了希望。